

家长批改孩子作业,合理吗?

专家建议:引导学生学习习惯培养

●记者 熊大平

近日,关于家长批改家庭作业的话题在网络上引起热议,家长要不要批改家庭作业,家长该如何监督孩子学习。老师们建议注重学生学习习惯的培养。

质疑 家长该不该批改作业

家长该不该批改作业,很多家长有话说。有的认为家长代替老师批改,老师就无法了解学情,也有人认为,单单依靠老师使力气,家长不参与就不了解孩子的学情。

家长小陆表示,为了能辅导孩子的数学作业,自己上网学奥数。她笑言学习的过程还挺有趣的。反过来想想孩子每天面对各种作业、考试,压力不小。作为家长更应该积极主动。

也有家长表示,在当前教育的大环境下,仅仅依靠老师也不行,孩子的自制力大多不强,家长应该参与孩子的学习,而管理孩子最直接的切入点就是作业的完成情况监测。归根结底,很多家长认为对孩子作业的关心就是对孩子学习的重视,家长重视,孩子成绩才会好。

分析 家长不可代替教师

作业是反馈学校教学最好的形式,家长为孩子把作业改了,老师怎么能知道学生哪里没有掌握?哪里需要强化?课堂教学哪里存在问题?

家长批改作业和家长辅导作业是两个概念:家长批改作业,意味着替代了老师的工作,显然是不可取的。对于学生的作业,教师是一定要批改的,在批改的基础上更全面更具体地了解学生对知识的掌握情况,只有这样才能了解课堂教学效果,学情,从而有针对性地调整教学内容。

温泉中学教务处主任冯文辉表示不建议家长辅导作业,许多家长已远离课本多年,课本上的知识即使已经学过,会做孩子的家庭作业,但无法有效地辅导孩子学习。最后是家长花费了大量的时间精力,孩子还是没弄明白。其次,老师都会在课堂讲练习,如果孩子在家听懂了,课堂上可能就不会专注听老师讲题,从而养成不好的听课习惯。尤其对于初中知识,家长的讲解不一定能达到很好的效果。

记者在采访中,老师们纷纷表示家长无法取代老师讲解辅导的作用。

建议 引导学习习惯培养

批改家庭作业是老师的份内之事,需要老师来完成。小学低年级,孩子的学习习惯还在养成中,需要家长参与督促,引导孩子较好的完成学习任务。对于小学高年级学生和初中生的作业,有的家长表示已经不会做了。冯文辉表示,家长应该加强与老师沟通,了解孩子完成作业情况,关注孩子思想动态更为重要。

冯文辉建议家长参与监督,比如作业是否完成,作业书写情况等,及时了解孩子不完成作业的原因,通过监督,引导孩子思想转变,检查家庭作业找到自己孩子需要改进的地方。

咸宁高新实验外国语学校校长潘传国表示,学习习惯的培养需要家长和老师共同完成,作为家长担负的责任是和学校一起紧密配合,让学校教育和家庭教育有效衔接,形成合力从而达到最好的教育效果。



咸安各校掀起五中全会学习热潮

本报讯(记者 熊大平通讯员 徐卓)“家事国事天下事,事事关心,让我们乘上时代的快车,了解新闻动态。上周,我们学习了‘十三五’时期决胜全面建成小康社会取得的那些决定性成就,今天,让我们继续学习党的十九届五中全会精神……”双溪桥镇中心小学红领巾广播站主持人刘雨萱大声朗读。

“近期,我们学校通过广播站《新闻直通车》栏目学习党的十九届五中全会精神,在校园橱窗醒目处张贴全会主要精神,目的就是要让广大少先队员感受祖国的发展成就,增强民族自豪感,立志从点滴小事做起,从认真学习开始,为建设社会主义现代化强国时刻准备着。”双溪桥镇中心小学少先队辅导员金芳说。

在第十七小学,各班主任积极指导学生运用手操报、讲故事、谈感受等多种学生喜闻乐见的方式,引导学生学习领会全会精神。“作为一名人民教师,我们要扛主责、抓主业,做好‘拔节孕穗期’的‘庄稼人’,助力青少年儿童健康、茁壮成长。”第十七小学少先队辅导员孙倩兰说。

“通过学习,让我感受到了伟大祖国这些年来所取得的非凡成就,更让我觉得我们小学生应该好好学习,长大以后把我们的祖国建设得更加富强美丽。”市第三小学学生石一凡说。

连日来,咸安区各校纷纷通过国旗下的讲话、主题班会以及集中学习等多种形式,学习五中全会精神。



供学习平台,增进各高校在公共数学“一流课程”建设方面的经验交流,促进高校公共数学领域高质量发展。

常规检查出新招
教学管理质量高
咸宁市第二小学教学常规检查通报“不常规”

本报讯(记者 熊大平 通讯员 任侃 曹睿钦)为加强教学常规管理和教师队伍建设,促进学校全面发展,本学期,咸宁市第二小学再出新招,将每月的教学常规检查结果以校内文件通报的形式发布,进一步提高教学管理水平。

教学常规检查通报共分为数字学校、教师备课、作业、教师工作手册、日常教学、存在问题、整改措施等七大板块。涵盖从备课到批改作业、从发现问题到解决问题的方方面面,文件中既对表现认真的老师不吝赞扬,也对完成不到位的老师提出整改意见,进一步强化了学校层面对教学常规的管理、落实、提升,实现教研引领、学校管理、教师自觉、共同成长的目标。

教学质量是学校的命脉,教学常规工作检查又是监控教学质量的重要手段之一。咸宁市第二小学对教学常规检查的推陈出新,是对教学常规检查工作的重要落实,更是在精细化管理道路上的重要探索。

湖北省数学学会公共数学专业委员会2020年学术年会在咸召开

本报讯(通讯员 华锐)11月20日至22日,由湖北省数学学会公共数学专业委员会、湖北科技学院数学与统计学院联合主办的“湖北省数学学会公共数学专业委员会2020年学术年会”在我市召开。湖北科技学院党委常委、副校长李岱教授出席开幕式并致辞。来自武汉大学、华中科技大学、中南财经政法大学、武汉理工大学等省内32所高校150余名专家学者参加。

会上,应邀专家分别做学术报告。报告内容涉及本科数学“一流课

程”评审、公共数学课程建设与实践、公共数学课程教学与实践等领域,引起了与会代表们的热烈讨论和积极反响,与会代表们纷纷表示获益良多。

据悉,本次年会围绕“新时代大学数学‘一流课程’建设与实践”这一主题进行研讨和交流,旨在从课程思政、混合教学、内容重构、时代性、评价体系等方面对一流课程的“两性一度”建设标准和要求进行解析,梳理一流课程申报流程,提高湖北高校公共数学的建设质量。为从事高校公共数学课程教学的广大教师提

全国名师涂玉霞工作室来咸送教

本报讯(记者 熊大平 通讯员 陈元芳)“怎么当好老师,当好老师需要做什么?”11月25日,全国名师、武穴市师范附属小学校长涂玉霞及其工作室来到咸安区横沟桥镇小学送教。涂玉霞带来的讲座及团队带来的示范课让参会老师们受益匪浅。

作为学者型校长,涂玉霞在课堂教学研究、校园文化建设、师资队伍提升、

特色品牌打造等方面不断创新。作为“原汁数学”理论的首创者,涂玉霞校长就教师成长这个话题谈了自己的观点,她认为一名好教师必须具备“三个好”,即:上课讲得好、学生考得好、文章写得好。教学中要做到教学三问,如何让学生在课堂上聚精会神?如何提高学生的作业效率?如何培优帮差?最后,涂玉霞勉励老师们要勤于阅读、善于写

作、培养兴趣爱好。涂玉霞的指导给老师们的成长提出了希望,也给老师们的发展指引了方向。

通过一天的学习,参与学习的老师纷纷表示,这样的培训非常受用,干货满满。横沟桥镇小学负责人表示,将学习涂玉霞团队的经验,继续围绕“研究”“发展”“引领”等方面做文章,推动教师专业发展的道路上不断前行。

咸安织牢校园疫情与传染病防治网

严格管控中小学研学活动

本报讯(记者 熊大平 通讯员 徐卓)近日,咸安区教育系统召开冬春季疫情与传染病防控工作会,分析当前校园内存在的防控问题,并提出疫情和传染病防控的具体要求。

冬春季节是呼吸道传染病发病高发期,随着疫情好转,要防止一些

学校、乡镇卫生院对学校疫情防控及传染病防控工作出现松懈现象。要求各校加强对冬春季疫情与传染病防控工作的组织,落实各项措施,开展爱国卫生运动和传染病防治知识宣传和健康教育活动,积极开展体育活动,增强师生体质。

此外,会议明确全区各中小学要严格管控学校研学实践活动的开展,各幼儿园要停止一切户外亲子活动,同时取消除国培、省陪外的一切外出交流考察活动。各中小学、幼儿园食堂、校园超市在进货时杜绝采购冷冻食品和使用冷冻食品。